
Ett enda bröd
en enda mänsklighet
Sammanfattad församlingsinstruktion 
Svenska kyrkan Malmö 2025–2029 
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Svenska kyrkan Malmö är vi tillsammans. En mångfald 
av medlemmar, förtroendevalda, ideella och anställda 
medarbetare. Församlingsinstruktionen är tänkt att 

vara både ett stöd och en inspiration och visa färdriktningen 
i vår gemensamma uppgift att vara kyrka i Malmö. Min för-
hoppning är att den hjälper oss att prioritera, att se möjlig-
heter och att vila i att vi är många som bär.

Församlingsinstruktionen är ett grundläggande dokument 
som berättar vad Svenska kyrkan Malmö är och vad pastora-
tet vill arbeta med de närmaste fyra åren. Den har tagits fram 
av kyrkorådet och kyrkoherden i nära samråd med stiftskans-
liet, och utfärdades av domkapitlet i Lunds stift i september 
månad 2025. Församlingsinstruktionen kopplar alltså samman 
Svenska kyrkan Malmö med Lunds stift, och genom biskopen 
vidare till kyrkan i hela världen. Kyrkan i det lokala är på så sätt 
alltid en del av en helhet som är större än vi själva.

Församlingsinstruktionen tar avstamp i en omvärldsbe-
skrivning och visar på möjligheter och utmaningar kring den 
plats där kyrkan verkar. Vidare beskrivs visionen och uppdra-
get, och hur församlingens grundläggande uppgift guds-
tjänst, undervisning, diakoni och mission övergripande tolkas 
i pastoratet. En avgörande del i instruktionen rör pastoratets 
fokusområden framåt.

Vi övar oss ständigt i att se varandra som en enda mänsk-
lighet och att vi alla får del av ett enda bröd – på fredens 
och rättvisans väg framåt.  
Välkommen att vara med! 

Gunilla Hallonsten, kyrkoherde

Förord

Du hittar Svenska kyrkan Malmös församlingsinstruktion 
i sin helhet på svenskakyrkan.se/malmo
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Svenska kyrkan Malmö, som en del av 
den världsvida kyrkan, vill:
- förmedla evangeliet, det glada 

budskapet, och kallelsen till ett liv i Jesu 
efterföljd.
- förmedla Guds nåd i dopets gåva och 
nattvardens måltid till befrielse och  
upprättelse.
- vara en tillåtande och kärleksfull  
gemenskap för alla, utan att göra skillnad 
på människor.
- arbeta för fred och försoning, respekt och 
delaktighet.
- leva och verka solidariskt med människor 
som lever i utsatthet, lyssna på barnen och 
att alltid ha barnens bästa för ögonen. 

Kallelsen från dopet och nattvarden, att 
gestalta livet som en gåva i världen, är 
centralt. Kristus ger sig själv som gåva och 
fyller verkligheten med liv och meningsfull-
het. Kristus kallar människor till lärjungaskap 
och att i försoningens tjänst räcka oss 
själva till andra. Detta innebär att i varje 
sammanhang försöka vara till befrielse. 
Med mod, tillit och glädje utförs uppdraget 
att räcka brödet vidare. Svenska kyrkan 
Malmö vill leva i kallelsen att lyssna till rop 
om befrielse, att räcka bröd och livsmöjlig-
heter vidare, att försöka identifiera nöden 

Vision och uppdrag
Svenska kyrkan Malmös vision är: Ett enda bröd - 
en enda mänsklighet. Ur denna vision artikuleras 
följande uppdrag: Svenska kyrkan Malmö verkar 
för försonande mångfald.

och tjäna varandra i Malmö som Guds skapade 
medskapare. En central aspekt av uppdraget är 
att leva nära sakramentens hemlighet - att vi 
alla delar ”ett enda bröd och en enda  
mänsklighet”. 

Svenska kyrkan Malmö är en del av Kristi kyrka i 
världen och är en kyrka som ständigt reforme-
ras. Som en del av Lunds stift verkar Svenska 
kyrkan som salt i världen, utmanar orättvisor 
och vill ge människor redskap för freden. Ur 
en mångfald av traditioner är kyrkan, genom 
den heliga Anden, en samlande kraft - vänd 
mot framtiden för att vara ljus och salt i hela 
staden.

Som evangelisk-luthersk kyrka, med utgångs-
punkt från Ordet och nåden, lever kyrkan i 
kallelsen att våga trotsa rädslor och gå utanför 
det invanda. Kyrkan vill bära hoppet om att en 
ny och annorlunda verklighet är möjlig. Svens-
ka kyrkan Malmö vill vara i ständig dialog med 
samtiden och med olika aktörer/organisationer 
i Malmö.

Gud skapade världen  
– en jord och en enda mänsklighet.  

Gud försonar världen  
– i Jesus Kristus, ett enda bröd.
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Med en stor internationell flygplats på 
andra sidan Öresundsbron och med 
en av Skandinaviens största hamnar i 

”Copenhagen Malmö Port”, ligger Malmö i ett 
nav som vänder sig mot hela världen. Malmö 
har ett växande universitet med ca 26 000 
studenter och över 500 forskare, ett frodigt 
kulturliv och ett näringsliv som utvecklas. 

DET POSITIVA FÖRETAGSKLIMATET och 
närheten till kontinenten har lett till att över 
270 huvudkontor har etablerat sig i Malmö. 
Spännande arkitekturlösningar och innovati-
va boendeformer skapas och nya moderna 
stadsdelar växer fram. En av stadens största 
arbetsplatser är Skånes universitetssjukhus i 
Malmö med över 6000 anställda. Där bedrivs 
högspecialiserad sjukvård, forskning och ut-
bildning. Sjukhuset avspeglar Malmös mång-
fald och dynamik. Malmö är den snabbast 
växande staden i Sverige med ca 365 000 
invånare, och inom ca 20 år förväntas Malmö 
vara en halvmiljonstad. Särskilt växande om-

råden är Nyhamnen, Varvsstaden, Hyllie, Mal-
mö Industrial Park (Norra hamnen), Jägersro, 
Rosengård och Segepark. Staden förtätas 
snarare än att växa utåt. 75 000 pendlar in 
till Malmö varje dag och 35 000 pendlar ut. 
Öresundsregionen växer och det finns goda 
möjligheter till arbete på båda sidor av bron. 
Antalet öresundspendlare har ökat med 15 % 
sedan 2021 och ökningen förväntas fortsätta. 
Som ett viktigt tillägg till bron kommer bygget 
av Öresundsmetron att färdigställas år 2035 
som utlovar en halvering av resetiden.

ÖRESUNDSBRON, Universitetets mångfald-
sinriktning, kulturlivet, arkitekturen, kommu-
nikationsutbyggnad, hamn- och strandpro-
menaderna är bara några exempel av de 
bilder som beskriver en positiv utveckling och 
hållbarhetssatsningar som vill ta Malmö in i en 
ny tid. Men i Malmö finns också utanförskap 
och segregering. Det finns en grövre organi-
serad brottslighet och stor tillgång på illegala 
vapen samt omfattande problem med drog- 

Omvärldsbeskrivning
Malmö är mångfald. Allt ryms i denna stad. 
Som en del av öresundsregionen sträcker 
sig staden utöver sina egna gränser. 



7

och narkotikahandel. Polis och socialtjänst 
arbetar mot gängbildningar, sprängningar 
och skjutningar. Arbetslösheten i Malmö är 
fortsatt hög efter pandemin, procentuellt 
dubbelt så hög som riket i övrigt. Ung-
domsarbetslösheten har minskat något de 
senaste åren men är fortfarande högre än 
riksgenomsnittet.

MALMÖ ÄR OCKSÅ en stad fylld av med-
borgerlig aktivism och engagemang. Staden 
är stolt och många arbetar för att bryta den 
mediala bilden av en stad som lamslås av 
våld, segregering och barnfattigdom. Även 
om Malmö inte längre har högst barnfattig-
dom i landet, är läget dock fortsatt allvarligt 
enligt Rädda barnen. Många barn i Malmö 
lever under existensminimum och Rosen-
gård är det mest utsatta området i landet. 

MÄNNISKOR FRÅN 186 nationaliteter bor i 
staden och över 150 olika språk talas. Cirka 
en tredjedel av befolkningen är födda i ett 
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annat land, det vanligaste härkomstlandet är 
Irak. Malmö är en ung stad. Cirka hälften av 
Malmöborna är 35 år eller yngre (en femtedel 
är under 18 år). Många unga lever i högt tem-
po med höga krav som skapar ångest. Andra 
brottas med djupgående meningslöshet, 
vilket också skapar ångest. Den psykiska ohäl-
san är stor bland Malmös unga och rapporter 
visar att särskilt många unga män riskerar att 
drabbas av socialt utanförskap. Samtidigt 
växer också andelen äldre pensionärer i Mal-
mö, många drabbas av ofrivillig ensamhet och 
isoleras i sina hem, det digitala utanförskapet 
är omfattande för många av de äldre. 

I MALMÖ FINNS HELA världen närvarande, 
vilket också gör att världens olika krig och 
konflikter blir påtagliga mellan olika grupper. 
Det finns strömningar av både islamofobi och 
antisemitism, vilket förstärkts sedan kriget 
i Gaza bröt ut med full kraft 2023. Kriget i 
Ukraina påverkar och berör många i staden. 
Världslägets utveckling i stort med klimat-, 
ekonomi- och demokratikriser är påtagliga. 
Detta leder också till att många unga söker 
sig till gemenskaperna i kyrkan för engage-
mang för trygghet, tro och stabilitet.

TRO OCH RELIGIÖS tillhörighet kan i Malmö 
inte degraderas till ett privat särintresse, utan 
är en angelägenhet som rör de flesta. Makt-
havare och skolor kan inte längre blunda för 
religiöst liv och praktik. Religionens närvaro 
och mångfald får Malmö att vara en stad 
bland andra i världen där religiös tillhörighet 
är självklar och viktig. Det brukar sägas att 
den utveckling som förutspås i Sverige visar 
sig först i Malmö, vilket gäller både innovatio-
ner och arbetsmarknad, mångfaldssamhällets 
utveckling i stort, samt medlemstappet från 
Svenska kyrkan. 32% av Malmöborna (116 891 
personer) är idag kyrkotillhöriga i Svenska 
kyrkan. Sedan millennieskiftet har Svenska 
kyrkan Malmö tappat ca 50 000 medlemmar 
samtidigt som staden ökat med drygt 100 
000 invånare. Inträdena i Svenska kyrkan 
ökar även om andelen utträden fortfarande 
är högre. 

SVENSKA KYRKAN MALMÖ arbetar ständigt 
med omvärldsbevakning och uppdaterar 
beskrivningar och analyser efterhand - både 
övergripande och lokalt. 
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OMVÄRLDSBESKRIVNINGENS KÄLLOR
Befolkningsstatistik, demografisk utveckling samt näringslivsstatistik 
är hämtad från malmo.se, 2025 samt oresundsinstitutet.org, 2024.

Statistik angående universitetet: mau.se, 2025. 

Rädda barnen: raddabarnen.se, 2024.

Svenska kyrkans statistik angående medlemsutveckling: VISA, visuali-
serings och analysverktyg, powerbi.microsoft.com, 2025. 

Kriminalitet/brottslighet: polisen.se, 2025.

Det brukar sägas att 
den utveckling som  
förutspås i Sverige visar 
sig först i Malmö
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Hälften av Malmös befolkning består 
av barn, ungdomar och unga vuxna. 
Många unga söker sig till Malmö för 

utbildning och arbete, vilket bidrar till kreativi-
tet, kulturella uttryck och en hållbarhetssträ-
van. Samtidigt är utsattheten utbredd. Det är 
både en möjlighet och en utmaning att möta, 
lotsa och bidra med tolkningsramar i unga 
människors livsvärldar. Malmö är en relativt 
liten stad till ytan för antalet invånare. Allting 
ligger nära. Det finns inga förorter. En cykel-
bana kan vara den smala skiljelinjen mellan 
hopplöshet och framtidstro. Att bidra till att 
minska segregation och öka samhörigheten är 
avgörande. Med flera särskilt utsatta områ-
den är det sociala och diakonala trycket hårt. 
Barnfattigdom, kriminalitet är en realitet som 
staden ska bekämpa. Det är också viktigt att 
se all den rika generositet, nyfikenhet och den 
kaxiga kreativitet som finns hos malmöborna 
– det finns många vägar för kyrkan att ta vara 
på engagemanget för det goda. 

ENLIGT KOMMUNEN FINNS det stora utma-
ningar i Malmö när det gäller hälsa, trygghet 
och säkerhet. Det finns också djupa behov av 
andliga och existentiella tolkningsramar som 
är grundläggande för en människas hälsa, 

trygghet, känsla av säkerhet och att kunna 
känna och visa tro och tillit. Det finns i detta 
stora möjligheter, men också utmaningar för 
kyrkan att möta, fördjupa och låta människor 
växa i sin tro, självförståelse och andlighet. 
Traditioner och riter förändras snabbt, det är 
särskilt tydligt med dop- och begravningssed. 

HELA VÄRLDEN FINNS närvarande i Malmö, 
därför är en ständig samverkan mellan olika 
aktörer nyckeln för att bygga bättre världar 
och sammanhang för invånarna. Gränsöver-
skridande möten är viktiga i integrationsarbe-
tet och generationsöverskridande samlingar i 
mångfaldens tecken är idag en stor utmaning. 
Det kyrkliga livet kring altarborden är växande 
samtidigt som tillhöriga i Svenska kyrkan pro-
centmässigt minskar. Det är en utmaning och 
ett uppdrag att försöka vända trenden med 
utträden och att öka antalet dop. 

FRAMTIDENS MÖJLIGHETER ligger i idealitet 
och samverkan. Arbetet och engagemanget 
från församlingsbor och ideella krafter är av-
görande för att möta framtidens ökande be-
hov med snävare ekonomiska resurser. Som 
minoritetskyrka i en storstad är det viktigt att 
se sig som en aktör bland många andra.

Utmaningar och 
möjligheter
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Framtidens möjligheter 
ligger i idealitet och  
samverkan.
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Fokusområden
Svenska kyrkan Malmö har följande fokusområden 
perioden 2026–2029
Fokusområdena innebär att pastoratet riktar in sig på frågorna som helhet, 
vilket betyder både övergripande satsningar på utbildning, kommunikation 
och samverkan, liksom lokala satsningar inom varje församling utifrån den 
egna kontexten och utifrån särskilda förutsättningar och behov.

FOKUS: BARN & UNGA
Ett grundläggande fokus för Svenska kyrkan 
Malmö är ett fortsatt och utvecklat arbete 
med barn och unga. Svenska kyrkan Mal-
mö ska särskilt fokusera på att utveckla det 
grundläggande arbetet med konfirmander, 
unga ledare, kyrkans unga-verksamheter, samt 
att utveckla förskole- och skolsamverkan.

FOKUS: DOPET SOM LIVSTYDNING
Församlingarna ska genomföra dopsatsningar 
där dopet tillgängliggörs tydligare och bredare 
för alla åldrar men i synnerhet för barn och 
unga. Dopet som livstydning ska synliggöras 
och genomsyra alla verksamheter och ge ut-
rymme för människors andliga längtan att lära 
sig mer om kristen tro, djupna i tron och att 
i gemenskap reflektera vad det kan innebära 
att leva som kristna i världen – i mångfaldens 
Malmö. 
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VARJE FÖRSAMLING har till uppgift att i de särskilda handlingsplanerna relatera till  
församlingsinstruktionen och kontextualisera och konkretisera arbetet med ovan 
nämnda fokusområden med hänsyn till den lokala kontexten.

FOKUS: IDEALITET & DELAKTIGHETSARBETE
Att bygga och att vara kyrka sker genom 
relationer och gemenskaper i Kristus. Därför 
är detta synsätt ett grundläggande förhåll-
ningssätt i ett fokus på idealitet och delaktig-
het. Det handlar om ett gemensamt ansvar i 
församlingen för den grundläggande uppgiften 
där ideella, förtroendevalda och anställda 
medarbetare verkar utifrån sitt engagemang 
med olika funktioner och roller. Det är viktigt 
att ideella medarbetare i förhållande till sina 
uppdrag får tillgång till lokaler etc så att ett 
ansvar kan bäras brett. Detta kräver övergri-
pande samordning kring administrativa och 
fastighetstekniska lösningar. Den lokala för-
samlingen behöver utveckla och driva arbetet 
att möjliggöra idealitet och delaktighet brett 
för alla åldrar. De generationsöverskridande 
gemenskaperna kring gudstjänsten ska vara i 
centrum. 

FOKUS: SAMVERKAN & SAMARBETE
Samverkansfrågorna är i fokus. Det gäller 
både samarbete inom organisationen Svenska 
kyrkan Malmö och hur församlingarna relaterar 
och samverkar med andra samhällsaktörer. 
Kyrkan är både en del av, och bidrar in i de of-
fentliga rummen i hela staden. Samverkan ska 
möjliggöras brett med exempelvis kulturinsti-
tutioner, andra organisationer, med idrotts- 
och föreningslivet. 

Diakonal samverkan utvecklas både internt 
och externt för att motverka utsatthet. Arbetet 
präglas av ett rättighetsbaserat förhållnings-
sätt. Ett särskilt fokus är att på kristen grund 
samverka för att bevara vår mänsklighet där 
demokratiska värdefrågor, mänskliga rättig-
heter och fredsfrågor hålls fram i ljuset av 
evangeliet för att bidra till staden och männ-
iskors andliga växt. En bred samverkan ska 
finnas både övergripande och lokalt med 
civilsamhällets organisationer och det offentli-
ga, för att främja integration och för att belysa 
människosynsfrågor och kärleksbudskapet. 
I Malmö är det också självklart att Svenska 
kyrkan samverkar ekumeniskt och interreligi-
öst för att tillsammans bidra till fred och social 
sammanhållning.
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Den grundläggande 
uppgiften

GUDSTJÄNST är ett centrum i försam-
lingslivet. Den lutherska traditionen betonar 
Ordets förkunnelse och bruket av sakra-
menten som särskilda tillfällen då vi kan leva 
i förvissningen/tilliten om Guds närvaro. 
Gudstjänsten ger ett särskilt fäste för tron 
som är oberoende av våra egna prestationer 
eller känslor, en plats att bottna i, sändas 
från och uppfyllas av Guds nåd, mysterium 
och helighet. Det är ett mänskligt behov att 
uttrycka tro i handling, bön och lovsång. I 
växelverkan mellan att ta emot och att ge, 
växer och fördjupas tron. Gudstjänstformer-
na behöver ständigt vitaliseras och utma-
nas, särskilt i vår digitala era. Barnens plats 
och roll i gudstjänstens sammanhang har 
ett särskilt fokus. I de kyrkliga handlingarna 
är det särskilt viktigt att liturgi, förkunnelse 
och musik står i samklang med människors 
livsvärld så att sammanhangen blir en hjälp 
till att tolka livet i ljuset av kristen tro. Till-
räcklig tid för planering, genomförande och 
uppföljning är avgörande samt att engagera 
ideella i dessa gudstjänster. Svenska kyrkan 
Malmö ska vara en gestaltande kyrka där 
kulturförmedling finns på olika sätt, kulturar-
vet ska värnas vad gäller kyrkomusik, liturgi 
och konst. Kyrkan utvecklar språk för tro och 
liv, trygga i traditionen och öppna för nya 
uttryck. Svenska kyrkan Malmö samverkar 
för konst- och kulturuttryck i hela staden 
också i så kallade särskilt utsatta områden.

UNDERVISNING – ett lärande för livet. 
Svenska kyrkan Malmö vill vara och verka 
med ett lärande förhållningssätt. Genom 
kyrkans historia har tron förmedlats till nya 
generationer och på nya platser. Därför 
har också barn och unga ett särskilt fokus i 
undervisningen. Med Bibeln som grund och 
kyrkans tolkningar som ram, är församling-
ens uppgift att vägleda, ge språk för och 
fördjupa den tro som ytterst är en Guds 
gåva. Undervisningen är på ett särskilt sätt 
knuten till dopet, som en förberedelse eller 
uppföljning. Kunskap är aldrig något krav för 
tillhörigheten till Gud, men den kan fördjupa 
förmågan att se Guds handlande och möj-
ligheter i sitt eget liv, andras och i världen.
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SVENSKA KYRKAN har enats om att alla 
församlingars grundläggande uppgift är att 
fira gudstjänst, bedriva undervisning samt 
utöva diakoni och mission. Den grundläg-
gande uppgiftens fyra dimensioner måste 
ständigt hållas samman och stå i relation till 
varandra. Varje församling har till uppgift att 
ytterligare kontextualisera hur den grund-
läggande uppgiften utförs lokalt, detta görs i 
församlingarnas handlingsplaner.

DIAKONI betyder tjänst, och är hela försam-
lingens uppdrag att i Kristi efterföljd leva i 
omsorg och kärlek för nästan. Diakoni är ett 
uttryck för kyrkans tro och liv och påmin-
ner om att kropp och själ hör ihop. Diakoni 
uttrycks bland annat i kyrkans sociala arbete 
och innebär utifrån ett rättighetsbaserat 
förhållningssätt att möta människor lika. 
Diakoni innefattar att identifiera och agera 
när människor hamnar i utsatta situationer, 
och att i det arbetet hjälpa människor att 
hitta sina egna resurser - för värdighet och 
upprättelse. Diakoni är hela församlingens 
förhållningssätt till samhället. Församlingen 
har ett uppdrag att visa på missförhållan-
den, vara en profetisk röst och vara delaktig 
i samhällets utveckling – att stå på den 
utsattes sida och alltid ha barnens bästa 
för ögonen. Andelen äldre ökar i samhället 
och ensamhet och isolation behöver brytas. 
Hembesök, kyrkans gemenskapsträffar på 
vardagar, kyrkkaffe efter mässan på sönda-
gar är viktiga, vilket med fördel kan drivas av 
ideella.

MISSION är en grundhållning, förankrad i 
tron på att Gud är verksam och att varje 
människa har en mening/uppgift. Kyrkan är 
en del av Guds sändning till världen. Genom 
dopet kallar Gud människor att vara lär-
jungar - att vara aktsamma om skapelsen, 
miljön och nästan, och att i ord och handling 
berätta om Jesus Kristus. Kyrkan är genom 
den heliga Anden världsvid och gränsö-
verskridande. I mångfaldens Malmö möts 
människor från hela världen och uppdraget 
att älska sin nästa, att räcka befrielse i varje 
möte, är en del av den grundläggande och 
hållbarhetsfokuserade uppgiften. Svenska 
kyrkan Malmö vill vara tillgängliggörande på 
många olika sätt och därför är också verk-
samheter på andra språk än svenska viktiga. 
Genom goda kontakter och tolkar och 
genom samverkan i och kring församlingarna 
tillses att människor med andra språk än 
svenska kan inkluderas. Exempel på språk 
i verksamheter är flera av de europeiska 
språken t ex finska och romani samt språk 
från mellanöstern som t ex arabiska, farsi 
och persiska.
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Delar i helheten

Ett enda bröd - en enda mänsklighet  
ska genomsyra Svenska kyrkan Malmö. 
Genom Kristi löften i Ordet och sa-

kramenten blir kyrkan till. Därför är för-
samlingen, där ordet förkunnas, människor 
döps och nattvarden firas, också centrum i 
Svenska kyrkan Malmö. 

SVENSKA KYRKAN MALMÖ HAR ett kyr-
koråd och en ledning som tillser att för-
samlingslivet kan utvecklas och att kyrkan 
kan vara relevant för Malmöborna. De olika 
församlingarna ska utifrån sina kontexter, 
historia, traditioner och förutsättningar 
vara delar i en rik mångfald som tillsam-
mans inspirerar varandra och utvecklar 
helheten. Kyrkorummen ska vara öppna 
och tillgängliga utifrån vad som är praktiskt 
genomförbart. Exempelvis är S:t Petri kyrka 
öppen årets alla dagar mellan kl. 10–18 och 
majoriteten av kyrkorummen håller öppet 
vardagar under dagtid och i samband med 
gudstjänster. Huvudgudstjänst firas varje 
söndag och helgdag i minst ett av varje 

församlings olika kyrkorum med undantag 
för helgdagar såsom Kristi himmelsfärds dag, 
Annandag pingst, Midsommardagen och Alla 
helgons dag. Dock firas alltid huvudgudstjänst 
varje söndag och helgdag i S:t Petri kyrka.

SVENSKA KYRKAN MALMÖ SKA vara enkel 
att kontakta för människor i staden. Pasto-
ratets telefonväxel är öppen varje vardag kl. 
8-16.30 och pastorsexpeditionen kl. 9-15 samt 
kontaktmöjligheter med varje församling varje 
vardag, samt inledande kontakt kring bokning 
av kyrkliga handlingar via webben. Fortlöpande 
uppdateras hemsida och aktiviteter i sociala 
medier såsom Facebook- och Instagram-
konto. Söndagens gudstjänster annonseras i 
Sydsvenskan och samtliga församlingar ger ut 
församlingsblad digitalt och/eller i tryck.

SVENSKA KYRKAN MALMÖ HAR en utvecklad 
och aktiv krisberedskapsgrupp knuten till led-
ningsfunktion samt en SOS-beredskap under 
dygnets alla timmar, året runt. 

Svenska kyrkan Malmö är en helhet med 
många delar, där delarna och helheten finns i 
en ömsesidig och nära relation till varandra.
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Kyrkoherdefunktionen är en särskild stöd-
funktion till kyrkoherden, där övergripande 
utbildning, konventplanering, ledarsamlingar, 
hållbarhetsstrategiskt arbete mm planeras 
för helheten i pastoratet.

INSTITUTIONSSJÄLAVÅRDEN ÄR FÖR 
Svenska kyrkan Malmö ett breddat be-
grepp och innefattar förutom sjukhuskyrka 
och fängelsekyrka även universitetskyrka, 
sjömanspräst, polispräst och gymnasiepräst 
samt gymnasiediakon. Institutionssjälavår-
den innebär ett särskilt samverkansuppdrag 
och kräver särskilda kompetenser. Med 
sammanhållning, gemensam fördjupning 
och arbetsledning kan dessa själavårdsupp-
drag förstärkas för framtiden där gemen-
samma krafter och nätverksbyggande är 
centrala.

PASTORATET HAR SOM helhet ett sam-
ordnande ansvar för konfirmandarbetet vad 
gäller resurs- och lokalfördelning. Delar och 
helhet samverkar för att så få hinder som 
möjligt ska finnas för konfirmation, samti-
digt som riktlinjerna för konfirmandarbetet 
ska upprätthållas i varje församling. Varje 
församling har också ett ombud för barn-
konsekvensanalys (BKA) som får fortlöpan-
de utbildning och som tillsammans med ar-
betsledare utför BKA lokalt. Ombuden som 
grupp utför större barnkonsekvensanalyser 
för pastoratets helhetsfrågor. På detta sätt 
utvecklas och sprids arbetet med barnper-
spektiven med målsättning att så många 
medarbetare som möjligt kan utvecklas i 
arbetet att genomföra barnkonsekvensana-
lyser i den vardagliga verksamheten.

SVENSKA KYRKAN MALMÖ HAR ett ge-
mensamt diakonicentrum (DC) där arbete 
utförs inom de områden som församlingen 
har svårt att bära helt på egen hand. DC er-
sätter inte församlingarnas diakonala arbete 
utan är en gemensam arena där särskilda 

kompetenser utvecklas för övergripande sam-
ordning kring social utsatthet såsom beroende-
problematik, migrationsfrågor och ekonomi. DC 
är församlingarnas gemensamma arena för att 
särskilt stå i relation till kommunen och civilsam-
hällesorganisationer i Malmö. Diakonicentrum 
hjälper på detta sätt också församlingarna att 
tydliggöra det grundläggande diakonala uppdra-
get som alltid ska utföras lokalt.

SVENSKA KYRKAN MALMÖ HAR ett gemen-
samt verksamhetsstöd (ekonomi, fastighet, HR, 
IT och kommunikation) som leds av kyrkoher-
den. Uppdraget handlar om kompetensinriktat 
stöd och att ge verktyg inom expertområdena 
till hela Svenska kyrkan Malmös organisation. 

Svenska kyrkan Malmö är stolt huvudman 
för stadens begravningsverksamhet med en 
kyrkogårdsförvaltning som brett arbetat fram 
en särskild förvaltningsvision för uppdraget 
att tjäna hela staden med alla dess invånare: 
Malmö kyrkogårdsförvaltning - Tillsammans 
för värdighet och mångfald bland grönska och 
kulturarv.

Svenska kyrkan Malmö utvecklar arbetet 
med resursfördelningen för pastoratets fram-
tida utmaningar. Medarbetarskapet i Malmö 
pastorat är minst tredelat - anställda, ideella 
och förtroendevalda. 

DENNA FÖRSAMLINGSINSTRUKTION utgör 
grunden för varje församlings 4-årsplaner. 
Dessa handlingsplaner ska i sin tur utmynna 
i årliga verksamhetsplaner där de medel som 
behövs för verksamheten äskas. Fokusom-
rådena som beskrivs i detta dokument ska 
genomföras utifrån helhetstanken, därför kan 
det se olika ut i de olika delarna av Malmö just 
för att kunna vara trogen dessa fokusområden. 
Ett brett arbete antas för fokusområden både 
i och genom församlingens grundläggande 
uppgift, även i pastoratövergripande satsning-
ar genom strategi-, projekt-, referens- och 
samordningsgrupper som särskilt fokuserar de 
gemensamma satsningar som ska genomföras. 
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Sammanfattning av 
barnkonsekvensanalys

De tre barnperspektiven
Barn är både kyrkans nutid och framtid. Därför 
behöver frågor, som rör barn, lyftas fram och 
synliggöras här och nu. För att fokusområ-
det Barn och unga ska få önskad verkan och 
som ett svar på KO:s formulering om barnets 
särställning, bör de tre barnperspektiven – 
vuxnas barnperspektiv, barnens egna per-
spektiv och barnrättsperspektiv – beaktas i 
samtliga frågor och beslut som rör barn. De tre 
barnperspektiven bör även beaktas inom alla 
delar av församlingens grundläggande uppgift: 
gudstjänst, undervisning, diakoni och mission. 
Samtliga medarbetare i pastoratet, ideella 
såsom anställda, berörs av barn. Därför är det 
centralt att samtliga medarbetare görs delakti-
ga i arbetet med barnperspektiven.  

I pastoratets församlingsinstruktion lyfts föl-
jande fokusområden fram för de närmaste fyra 
åren: Barn och unga, Dopet som livstydning, 
Idealitet och delaktighetsarbete samt Samver-
kan och samarbete. Svenska kyrkan Malmö vill, 
ur ett mångfaldsperspektiv, verka för att alla 
barn oavsett bakgrund ska ges möjlighet att 
utvecklas andligt. Samverkan med skolor är ett 
exempel på hur undervisning kan vara en del i 
ett livslångt lärande där upplevelsen, inte minst 
den andliga, får stå i centrum.

BARNENS PERSPEKTIV 
Barn måste ges möjlighet att göra sin röst hörd. 
Svenska kyrkan Malmö ska alltid ha barnens 
bästa för ögonen. För att kunna vara med och 
påverka olika beslut behöver barn göras delak-

tiga i planering såväl som i genomförande. 
I det grundläggande förarbetet med för-

samlingsinstruktionen hördes barnens egna 
röster. Barn från olika församlingar i pasto-
ratet delade med sig av sina tankar utifrån 
fyra frågeställningar:
•  Vad är viktigt i kyrkan?
•  Vad är viktigt för er i träffarna?
•  Hur får ni påverka vad som händer?
•  Vad kan kyrkan betyda i framtiden?

Frågeställningarna syftar även till att visa 
på en riktning för arbetet i församlingen. 
Svenska kyrkan Malmö understryker vikten 
av ett strategiskt och kontinuerligt barnkon-
sekvensanalysarbete och har organiserat 
arbetsformer för detta både lokalt och 
övergripande.

BARNPERSPEKTIV – VUXNAS TOLKNING 
AV BARNETS BÄSTA
Detta perspektiv präglas av den vuxnes er-
farenhet av barn. Det är ofta detta perspek-
tiv som ligger till grund för de beslut som 
tas i frågor som rör barn. Den vuxnes erfa-
renhet är viktig och för att denna erfarenhet 
ska ha relevans behövs en god kunskap 
om barn. Den vuxnes perspektiv kan aldrig 
ersätta barnets egen röst. För att få infor-
mation om vad barn tycker är viktigt och 
meningsfullt behöver vi lyssna på barnet.

BARNRÄTTSPERSPEKTIV – PERSPEKTIV 
UTIFRÅN BARNKONVENTIONEN
Den första januari 2020 blev barnkonven-
tionen svensk lag. Barnrättsperspektivet 
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Foto: Paulina Westerlind

behöver därför beaktas vid varje beslut som 
direkt eller indirekt rör barn.

Analys
Det beskrivs i Kyrkoordningen att barnet, 
inom kristen tro, har en särställning och 
särskilt behöver uppmärksammas i Svenska 
kyrkans verksamhet. Vi har därför valt att 
titta närmare på hur barnets särställning 
framkommer i församlingsinstruktionen och 
särskilt då i de särskilda fokusområden som 
ska gälla under fyra år:

Svenska kyrkan Malmö har identifierat 
fyra fokusområden varav ett är Barn och 
unga. Barn och unga nämns även direkt eller 
indirekt i de övriga tre fokusområdena. Att 
Barn och unga är ett eget fokusområde kan 
ses som en direkt följd av KO:s formulering 
om barnets särställning samt som ett svar på 
behovet av att prioritera denna grupp som en 
del av kyrkans nutid och framtid. Inget av de 
andra fokusområdena riktar sig till en specifik 
åldersgrupp på samma sätt. Resultatet blir 
att barn och unga, på ett tydligt sätt, lyfts 
fram vilket bidrar till att höja statusen på det 
arbete som riktar sig till barn och unga samt 
för de medarbetare som arbetar nära denna 
grupp. Det riktade fokusområdet bidrar också 
till en ökad tillgänglighet vad gäller de tre 
barnperspektiven. 

En risk med att skilja ut gruppen Barn och 
unga i ett eget fokusområde är att det kan 
uppfattas som att barn och unga inte är in-
kluderade i övriga områden. Risken är att barn 

och unga ses som en egen verksamhet vid 
sidan av, och skild från, andra verksamheter. 

Det är viktigt att ge verkligt utrymme för 
barnens egna röster i verksamheters plane-
rings-, genomförande- och uppföljandefaser. 
För att en sådan utveckling ska kunna ske 
behövs det skapas strukturer för hur barn 
och unga görs delaktiga och för hur de kan 
få vara med och påverka. En organiserad 
verksamhet såsom ungdomsråd och mot-
svarande för de yngre barnen är en möjlig 
väg. Det är även centralt att de medarbetare 
som arbetar nära barn och unga, görs delak-
tiga i större utsträckning i verksamheter som 
inte är explicita barn- och unga-verksamhe-
ter såsom diakonala satsningar, gudstjänster 
och kyrkliga handlingar. 

Arbetet framåt
Svenska kyrkan Malmö behöver fortsätta sitt 
arbete med att ta fram tydliga verktyg för att 
göra barnkonsekvensanalyser i församlingar 
och pastoratets övriga enheter. Utan de rät-
ta verktygen riskerar skrivelser och BKA-ana-
lyser enbart bli dokument utan praktisk 
förankring. Det är viktigt att kunskapen höjs 
och att samtalen kring barnperspektiven 
förs löpande och kreativt som en del av ett 
levande barnkonsekvensarbete. Arbetet med 
att öka barns delaktighet inom kyrkans alla 
områden behöver ständigt följas upp och 
utvärderas. 
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Välkommen till kyrkan!

Kontaktuppgifter, vägbeskrivning 
och öppettider hittar du på 
svenskakyrkan.se/malmo


